

聊城市人民医院多学科护航

肝移植产妇平安诞下男婴

本报讯(刘庆功 兰菲 杨秋宜)近日,聊城市人民医院产科传来喜讯,曾接受肝移植手术的产妇小景(化名),在医院多学科团队的密切协作与全程守护下,通过剖宫产顺利诞下一名健康男婴,母子平安。该案例不仅是医院在高危孕产妇综合救治领域的又一成功实践,更体现了多学科协作模式在危重孕产妇管理中的关键作用。

8年前,小景因终末期肝病在聊城市人民医院接受肝移植手术,术后恢复良好。2025年初,小景怀孕了,她在喜悦之余满心担忧——肝移植术后妊娠属于高危妊娠,不仅可能引发高血压、感

染、排斥反应、肝功能异常等风险,抗排斥药物还可能对胎儿产生潜在影响。无论对孕产妇的全程健康管理,还是对医院的多学科协作救治能力,这都是极大考验。

面对这一复杂病例,聊城市人民医院高度重视,迅速启动多学科协作机制(MDT)。器官移植外科主任李铸团队与产科副主任姜新岩团队共同牵头,为小景量身定制个体化孕期管理及分娩预案。

整个孕期,产科团队全程严密监测母婴各项指标,同步开展营养指导、血压调控、药物调整及胎儿生长发育评估工

作,精准把控分娩最佳时机;移植团队则精细调整抗排斥药物剂量,在保障移植肝功能稳定的同时,最大程度降低药物对胎儿的影响。此外,麻醉科、新生儿科、ICU等科室提前介入,全面评估手术潜在风险,制定多项周密应急预案,为母婴安全筑牢防线。

待胎儿足月后,经MDT团队多轮综合评估,最终决定为小景施行剖宫产手术。手术当天,各科室团队各司其职、紧密配合:产科医师姜新岩、单倩倩、杨慧等凭借精湛娴熟的操作,最大限度缩短手术时间;麻醉科医师郭丽娜为产妇实施个性化麻醉方案,实时监测生命体征;

移植科与ICU专家在旁全程待命,随时准备应对可能出现的肝功能波动或排斥反应;新生儿科医师王秀丽带领助产士团队严阵以待,确保新生儿出生后第一时间获得专业照护。

整台手术紧张有序,最终圆满完成。术后统计显示,小景出血量极少,移植肝功能保持稳定,新生儿哭声洪亮有力,健康状况良好。术后,小景转入ICU继续接受监护,医护团队密切监测其肝功能、免疫指标及感染情况,积极预防术后并发症。小景身体状况稳定后,顺利转回产科病房,母子平安。



9月21日为世界阿尔茨海默病日。9月20日,东阿县铜城街道社区卫生服务中心走进马庄敬老院开展以“早防早治,守护认知”为主题的义诊志愿服务活动。图为该卫生服务中心口腔科大夫杨超(左一)在为辖区老人进行口腔健康检查。

贾子国 王殿申 摄

本报讯(岳耀军 宛然)9月14日,聊城市第二人民医院神经内科护理团队凭借严谨的医疗态度与多学科协作,成功为一名短食管裂孔症患者实施精准营养支持方案,避免了致命性医疗风险,为特殊病例护理提供了宝贵经验。

该老年患者因吞咽困难无法进食,需依赖鼻饲维持营养。按常规测量,胃管需置入45厘米。然而,置管至40厘米时却遇阻无法深入。此时,通过抽吸胃液、听诊气过水声等传统方法验证,多项指征均显示胃管已成功置入胃内。

面对“差5厘米”的异常与“验证通过”的结果之间的矛盾,护理团队并未掉以轻心。他们判断,传统方法虽能确认胃管在胃内,却无法精确定位其具体位置。秉持对患者安全高度负责的原则,团队立即启动进一步检查程序。上消化道造影结果揭示了真相:患者患有临床罕见的短食管裂孔症,胃管前端并未进入正常胃腔,而是误入了位于膈肌之上的疝囊内。

查阅文献与多学科会诊后,团队确认此情况风险极高:注食极易引发致命性误吸、吸入性肺炎,甚至可能因挤压导致胃壁坏死穿孔、出血,诱发脓胸、败血症等严重并发症。情况明确后,团队迅速行动,暂停经该胃管注食,并联合医生全面评估,最终在局部麻醉下为患者成功置入鼻空肠营养管,精准绕过疝囊,直达安全的空肠段,从根本上解决了营养供给难题。

“护理工作不能仅凭经验。面对疑点,必须运用评判性思维,借助循证方法与合作,才能实现真正精准护理。”该院神经内科护士长张玉雪表示,此次对“迷失通道”的成功探索,不仅为患者筑牢安全防线,也显著提升了团队处理复杂病例的能力,为持续改善护理质量提供了实践范本。

聊城市第二人民医院 成功为短食管裂孔症患者打通『生命营养通道』

聊城市退役军人医院

开展2025年世界患者安全日系列活动

本报讯(刘敏 孙杰)今年9月17日是第七个世界患者安全日,今年活动主题为“安全护理每个新生儿和儿童”。围绕这一主题,聊城市退役军人医院开展了一系列主题活动,旨在将专业医疗保障与家庭安全防护紧密结合,共同守护儿童健康成长。

9月17日,聊城市退役军人医院特别邀请家长与孩子走进院区,开启别开生面的“安全体验之旅”。活动期间,儿保中心主任葛丽燕就“儿童骨龄检测”进行专题分享,深入浅出地讲解骨龄检测在评估儿童生长发育水平、判断生长潜力以及早期发现发育异常等方面的重要作用,同时详细介绍检测适用人群、流程及结果解读要点,为家长科学监测孩子成长提供专业、实用的指导。

活动现场,家长和孩子们还实地参观了医院的诊室、活动区等区域。温馨的卡通墙绘、柔软的防撞角、高度适宜的洗手池……每一处细节,都让医院“儿童友好”的理念可视可感。这些在防控医疗风险、缓解儿童就诊焦虑方面的精心举措,给参观的家庭留下了深刻而美好的印象。

在提升内部专业能力方面,儿科主任聂军华组织了专项培训,深入解读《患者安全专项行动方案(2023—2025年)》中关于儿童患者安全管理的要点,进一步强化医护人员“生命至上、安全第一”的服务理念。培训围绕用药规范、风险防控、流程优化及应急处置等核心内容展开,全面提升医护人员在儿童安全管理方面的专业能力,让每一个工作细节都成为守护儿童生

命健康的坚实支撑。

孩子突发意外该如何应对?居家护理存在哪些安全盲区?急诊科主任崔有文则通过线上健康知识直播,讲解家长最关心的儿童意外伤害急救、患儿异物梗阻急救、日常护理安全等热点话题。他用通俗易懂的语言拆解专业知识,还通过实际演示,手把手教家长掌握关键防护技能,助力家庭成为孩子安全的第一道“防护盾”。

孩子的安全,是全社会共同的牵挂。本次系列活动以构建“医护—家庭—社会”联动安全防线为目标,将专业保障与家庭参与紧密融合。未来,医院也将持续关注儿童患者安全,不断优化医疗服务,为儿童健康事业贡献更多力量。